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ρεση άδειας κυκλοφορίας), προκειμένου να μπορεί να χρησι-
μοποιείται από άλλους οδηγούς κυρίως συγγενείς ή συναδέλ-
φους του παραβάτη, αν πρόκειται για όχημα εταιρικής χρήσης. 

 Παράλληλα, οι ποινές πλέον κατηγοριοποιούνται σύμφωνα 
με την επικινδυνότητα της παράβασης. Συγκεκριμένα: i) σοβα-
ρές παραβάσεις με υψηλές πιθανότητες πρόκλησης σοβαρού 
ατυχήματος (π.χ. παραβίαση ερυθρού σηματοδότη, υπερβο-
λική ταχύτητα ή αντικανονική προσπέραση, οδήγηση υπό την 
επήρεια αλκοόλ), ii) λιγότερο επικίνδυνες παραβάσεις (π.χ. πα-
ράνομη στάθμευση) και iii) διοικητικές παρα-
βάσεις (π.χ. οδήγηση χωρίς ο οδηγός να φέρει 
μαζί του τα νόμιμα έγγραφα).

Κλιμάκωση για υπότροπους
Η λογική του νέου ΚΟΚ είναι οι ποινές να έχουν 
παιδευτικό χαρακτήρα. Γι’ αυτό και θα κλιμακώ-
νονται για τους υπότροπους. Ειδικά για τις πα-
ραβάσεις που θεωρούνται ως ιδιαίτερα σημα-
ντικές για την πρόκληση ατυχήματος ή τη σο-
βαρότητά του (π.χ. παραβίαση ερυθρού σημα-
τοδότη, χρήση κινητού, οδήγηση υπό την επή-
ρεια αλκοόλ, μη χρήση ζώνης-κράνους κ.λπ.) 
προβλέπεται κλιμάκωση των ποινών σε περί-
πτωση υποτροπής της συγκεκριμένης παρά-
βασης εντός χρονικού διαστήματος ενός έτους. 
Εκεί όμως που ο πέλεκυς θα πέσει βαρύς είναι 
σε περιπτώσεις σοβαρής υποτροπής. Ετσι, σε περίπτωση διά-
πραξης των ανωτέρω παραβάσεων αλλά και άλλων, όπως η πα-
ραβίαση του STOP ή κόντρες για τρίτη φορά εντός πέντε ετών, 
θα επιβάλλεται η ανώτατη ποινή της αφαίρεσης του διπλώμα-
τος για πέντε έτη. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι στον νέο ΚΟΚ, εκτός από την κλιμά-
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αρύτατα πρόστιμα, που θα φτάνουν 
ακόμα και τα 350 ευρώ, καθώς και δι-
οικητικά μέτρα τα οποία προβλέπουν 

μέχρι και την αφαίρεση του διπλώματος οδή-
γησης για πέντε ολόκληρα χρόνια φέρνει ο νέ-
ος Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας, ο οποίος ανα-
μένεται να κατατεθεί άμεσα στη Βουλή. Ο νέ-
ος ΚΟΚ θα διέπεται από μια εντελώς διαφορε-
τική λογική σε σχέση με τον ισχύοντα, καθώς 
το βάρος των ποινών θα επικεντρώνεται στον 
παραβάτη οδηγό και όχι στο όχημα, με ειδι-
κές αναφορές σε παραβίαση ερυθρού σημα-
τοδότη, κόντρες αλλά και αντικοινωνική οδηγι-
κή συμπεριφορά. Με απλά λόγια, η αφαίρεση 
του διπλώματος προτεραιοποιείται έναντι της 
αφαίρεσης πινακίδων, οι οποίες θα αφαιρού-
νται μόνο σε ειδικές περιπτώσεις. 

 Το σχέδιο νόμου χειρίζεται προσωπικά η 
υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρι-
στίνα Αλεξοπούλου, η οποία επισημαίνει ότι 
στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης πολιτικής 
επιτήρησης της οδικής ασφάλειας, με όρους 
διαφάνειας και δικαιοσύνης, διαμορφώνεται 
μια νέα πολιτική ποινών, που επικεντρώνεται 
στην οδική ασφάλεια, χωρίς να έχει τιμωρητι-
κό χαρακτήρα.

 Στόχος είναι η συμμόρφωση των οδηγών, η 
επιβολή δίκαιων ποινών που να αντιστοιχούν 
στην επικινδυνότητα της κάθε παράβασης, αλ-
λά και η διασφάλιση της είσπραξης των προ-
στίμων. Σύμφωνα με το προσχέδιο νόμου, το 
οποίο έχει ήδη αποσταλεί στο Μέγαρο Μαξίμου 
και βρίσκεται στην τελική φάση της επεξεργα-
σίας πριν να τεθεί σε δημόσια διαβούλευση, οι 
ποινές, πλέον, θα αφορούν κυρίως τον οδηγό 
(χρηματικό πρόστιμο, αφαίρεση άδειας οδήγη-
σης, βαθμοί ποινής στο σύστημα ελέγχου συ-
μπεριφοράς οδηγών) και όχι το όχημα (αφαί-
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κωση των ποινών για τους οδηγούς που υπο-
πίπτουν συχνά σε παραβάσεις, δίδεται ιδιαί-
τερη μέριμνα για τους ευάλωτους χρήστες της 
οδού (πεζοί, μεταφορά παιδιών κ.λπ.), οι οποίοι 
έχουν αυξημένες ανάγκες ασφάλειας που πρέ-
πει να προστατεύονται από ειδικές ρυθμίσεις. 

 Το σχέδιο που θα κατατεθεί στη Βουλή θα 
ορίζει ρυθμίσεις οι οποίες θα πρέπει να προ-
ασπίζουν την ασφάλεια των ευάλωτων χρη-

στών, οριοθετώντας τόσο τη 
συμπεριφορά των ιδίων, όσο 
και αυτή των υπόλοιπων χρη-
στών της οδού απέναντί τους. 
Ως εκ τούτου, παραβάσεις του 
ΚΟΚ σε βάρος των παραπά-
νω κατηγοριών χαρακτηρίζο-
νται ως αντικοινωνικές και επι-
σύρουν επιπρόσθετα διοικητι-
κά μέτρα, καθώς, πέραν των 
κυρώσεων που επιβάλλονται 
ανάλογα με την κατηγορία/
υποκατηγορία όπου έχουν 
τοποθετηθεί, επιβάλλεται επι-
πρόσθετα και διοικητικό μέ-
τρο αφαίρεσης του διπλώμα-
τος οδήγησης για 30 ημέρες.

 Αυτό που πλέον θα γίνεται μόνο σε εξαι-
ρετικές περιπτώσεις είναι η αφαίρεση πινα-
κίδων. Οι ποινές αναμορφώνονται ώστε να 
επιβάλλονται κυρίως στον οδηγό (χρηματι-
κό πρόστιμο, αφαίρεση άδειας οδήγησης, 
βαθμοί ποινής σε νέο point system) και όχι 
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